

美式民主已成“烂尾楼” 打着民主旗号处处反民主

# “民主峰会”:注定沦为笑柄的闹剧

## 不民主的“民主秀”

既以民主之名,那美国自身民主状况好吗?民调显示,超过一半的美国年轻人认为美国民主陷入困境或是失败的,超过五分之四的美国民众认为美国民主面临来自国内的严重威胁,全球44%的人认为美国是全球民主的最大威胁。“当自己的民主正在消亡时,如何举办民主峰会?”美国《国家利益》杂志的诘问发人深省。

既以民主之名,那所谓民主峰会是按民主的方式举行吗?显然不是。既不征求国际社会意见,也不同联合国等国际机构协调,美国就擅自召开所谓民主峰会。更有甚者,美方以美国一家的标准划线,将世界上半数的国家划入“非民主国家”另册。这种独断专行、唯我独尊的作派,本质上是把民主“私有化”,严重背叛民主精神,属于地地道道的反民主行径。

巴基斯坦《国际新闻报》刊文指出,从架构到议程,所谓“民主峰会”都有违真正的民主精神。美国中美研究中心高级研究员苏拉布·古普塔认为,不能由特定国家来定义谁是民主国家,所谓“民主峰会”除了在国际社会制造“分裂感”,“没有任何其他意义和生命力”。

既以民主之名,那美国举办峰会真想促进民主?这场美国导演的“民主秀”,不过是其在这个世界上划分阵营、制造分裂的伎俩,是推进自身地缘战略、维护霸权私利的手段。俄罗斯战略发展基金专家委员会主席伊戈尔·沙特罗夫说,这场“峰会”旨在宣告一个完全由美国掌控的新平台,初衷是反对其认定的“地缘政治对手和竞争者”。俄罗斯外长拉夫罗夫更是一针见血地指出,所谓“民主峰会”,本质上是对不认同美国理念的国家发动“新十字军东征”。

打着民主旗号,却处处反民主——所谓“民主峰会”,就是这么滑稽。回首历史,以意识形态划线,孤立打压“不屈从”国家,是美国自冷战以来的惯用伎俩。如今美国赤膊上阵,亲自张罗所

美国举办的所谓“民主峰会”当地时间9日粉墨登场。打着民主旗号,在世界上划分阵营、制造分裂,意在维护美国的霸权地位,这场拙劣“民主秀”的真面目,早已路人皆知。

极具讽刺意味的是,这场美国主导的闹剧,恰恰是在美式民主制度弊病不断暴露、乱象层出不穷、幻象屡被刺破的背景下举办的。

谓“民主峰会”,乃是故伎重施。这种企图复活冷战思维的危险之举,值得世界高度警惕。

## 美式民主该“除锈”

政治持续极化、贫富分化不断加剧、社会明显撕裂、种族歧视难除、决策效率低下……一些美国政客无视自身问题,反而以所谓“山巅之城”“民主灯塔”自居,殊不知自己带给世界的,恰恰是民主建设的典型反面教材。

美式民主的结构性缺陷日益凸显。所谓三权分立、相互制衡已沦为“否决政治”“部落政治”,“不看是非看身份”在当下的美国政坛比比皆是,“我办不成事也不能让你办成”已是常态化政治生态;所谓的“一人一票”已沦为少数精英统治,普通选民不过是选举时召之即来、选举后挥之即去的“群众演员”,政客们选举时大开空头支票,执政后却往往无力兑现承诺;所谓的民主体制空有政党竞争的形式、选举投票的程序,实际上根本不是人民当家作主,而是资本利益至上。在这样的体制中,合法腐败横行,权力恣意任性,民众生活每况愈下,越来越多的美国民众为个人和国家前途命运感到茫然、绝望。

弗洛伊德“我无法呼吸”的绝望呐喊,控诉着美国根深蒂固的系统性种族歧视;作为世界上医疗技术最先进、医疗资源最丰富的国家,美国累计新冠确诊病例和死亡病例却双双全球第一;过去30年,美国一半以上民众生活水平几乎没有发生变化,美国亿万富翁的总体财富却

增长了19倍,收入前1%的富人拥有27%的国家财富,超过了美国整个中产阶级;近八年来,越来越多的美国人由于失业贫穷、家庭暴力、毒品滥用等原因露宿街头,美国官方数据显示,2020年美国有超过3800万人面临饥饿问题。

美式假民主的疯狂输出酿成大量苦果。多年来,美国政府凭借军事、文化、话语霸权,在全球范围内强制推行“民主改造”,在拉美推行“新门罗主义”,在亚欧煽动“颜色革命”,在西亚北非策动“阿拉伯之春”,带来的灾难性后果比比皆是。美国发动的阿富汗战争导致1000多万人流离失所;美国发动伊拉克战争,导致20万至25万平民死亡,100多万人无家可归;在叙利亚,美国曾经在一次空袭中就炸死1600名叙平民……难怪法国媒体指出,“民主”已成为美国党同伐异的“大规模杀伤性武器”。

美式假民主的种种乱象表明,民主不是庙堂之上、象牙塔中的高谈阔论,也不是徒有其表、华而不实的装饰摆设,归根到底,民主是人间烟火,要问政于民、问需于民、造福于民。让本国人民过上幸福美好生活的民主,才是真正的民主。

民主是全人类共同价值,不是美国垄断的专利。与其热衷炮制“民主秀”,不如给美式民主及时“除锈”。切实给自身问题把脉除弊,增进广大美国人民福祉,踏实促进世界和平与发展,才是美国政府当务之急,才是一个负责任大国的应尽之责。 新华社记者 韩冰 韩梁 乔继红

新华社天津12月10日电 12月10日,中国同尼加拉瓜在天津签署《中华人民共和国和尼加拉瓜共和国关于恢复外交关系的联合公报》。主要内容如下:

中华人民共和国和尼加拉瓜共和国,根据两国人民的利益和愿望,兹决定自公报签署之日起相互承认并恢复大使级外交关系。

两国政府同意在互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处的原则基础上发展两国友好关系。

尼加拉瓜共和国政府承认世界上只有一个中国,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府,台湾是中国领土不可分割的一部分。尼加拉瓜共和国政府即日断绝同台湾的“外交关系”,并承诺不再同台湾发生任何官方关系,不进行任何官方往来。中华人民共和国政府对尼加拉瓜共和国政府的上述立场表示赞赏。

## 中国和尼加拉瓜恢复外交关系

## 法国将推动建设“欧洲战略主权”

新华社巴黎12月9日电 法国总统马克龙9日宣布,法国将在明年上半年担任欧盟理事会轮值主席国期间推动“欧洲战略主权”建设,并启动申根区改革等多项计划。

马克龙表示,法国担任欧盟理事会轮值主席国后将围绕欧洲的复兴、强大和归属感三个重点展开工作。法国的首要目标是让欧洲从内部合作走向对外强大、拥有更大主权,为此将推动“欧洲战略主权”建设,特别是在欧洲共同防务政策方面取得具体进展。

马克龙表示,法国将推动欧盟大力发展数字经济,支持初创企业的创新和发展,创建统一的数字市场,吸引人才和资金,打造强大的“数字欧盟”。

## 成“密接”还逛夜店 芬兰总理公开道歉

新华社上午电 芬兰总理桑娜·马林8日向公众道歉,起因是她得知自己是新冠病例密切接触者后还去逛夜店。

马林3日出席会议,外交部长佩卡·哈维斯托也在场。次日,哈维斯托新冠病毒检测呈阳性。之后,一家杂志刊登马林现身拥挤夜店的照片。马林承认,她得知自己成为密接者后,4日晚还是去了夜店,因为国务秘书说,她与其他部长们“无须隔离,因为都接种了两剂新冠疫苗”。

据芬兰媒体报道,芬兰经济事务部长米卡·林蒂莱5日现场观看一场地板球比赛;国防部长安蒂·凯科宁4日晚出席一场聚会。

## 声称如伊朗不尽快谈判 将准备实施新一轮制裁 维也纳各方“复谈” 美国再放狠话

伊朗核问题全面协议恢复履约谈判9日复会。当天中午,伊核协议联合委员会政治总司级会议在维也纳纳科堡酒店举行。

同一天,美国白宫新闻发言人珍·普萨基宣布,如果伊朗不尽快进行谈判,限制核计划,美国将准备对伊朗实施新一轮制裁。

### 努力“挽救”核协议

欧盟对外行动署副秘书长莫拉向媒体表示,他在当天的会议上看到了积极动向,相关方谈判代表目标明确,致力于最终让伊核协议“起死回生”。

俄罗斯谈判代表、俄罗斯常驻维也纳联合国代表乌里扬诺夫在社交媒体上表示,当天的会议“简短且具有建设性”。

据伊朗新闻电视台报道,伊朗副外长兼伊核问题首席谈判代表巴盖里向媒体表示,伊朗认真参与谈判,但坚持先前立场。如果满足必要条件,伊朗认为“达成协议没有任何障碍”。各方都希望谈判继续进行,这表明各方都希望缩小分歧。

另据伊朗外交部网站消息,伊朗外长阿卜杜拉希扬当天早些时候同欧盟外交与安全政策高级代表博雷利通话时表示,伊核问题的解决“直接与全面解除对伊制裁相关”。伊朗尚未收到西方国家对恢复履约的任何“建设性和前瞻性”建议。他希望西方国家带着诚意、提议以及建设性的理念参与谈判,推动谈判进程。博雷利表示,希望维也纳会谈朝着达成协议的方向发展。



伊朗与欧盟谈判代表进行小范围会谈

图 GJ

### 谈判“跑道非常短”

美国国务院发言人内德·普赖斯8日宣布,美方代表团计划本周末回奥地利首都维也纳参会,将迅速判断伊方是否展现谈判“诚意”。

法新社预期,维也纳会谈9日重启后,接下来几天可能会看到相关方为抓住“最后机会”作出外交努力。美国政府先前警告,不允许伊朗把会谈拖太久且同时发展核项目。

对会谈将持续多久,普赖斯未作预期,但告诉媒体记者,美方会很快知道“伊朗是否真心诚意来谈判”,“谈判跑道正变得非常、非常短”。

不过,普赖斯说,“跑道短”与“没跑道”不一样,美方依然认为美伊有可能恢复履行伊核协议。因而,美方代表团将回维也纳,继续“间接与伊朗谈判”。

由于美国政府先前单方面退出伊朗核协议,而伊朗方面拒绝与美方会面,美方在维也纳会谈中依靠其他国家外交官“传话”,与伊朗“间接谈判”。

伊朗核协议相关方今年4月开始在维也纳举行会谈,讨论美伊两国恢复履约问题。由于美伊分歧严重,以及伊朗政府领导层换届,会谈举行6轮后暂停。新一轮会谈11月29日在维也纳开始举行,于12月3日暂时休会。 钟和